



LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO MONARQUICO CONSTITUCIONAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten se-
llas.—Las suscripciones empiezan los dias 1.º y 16
y terminan con los trimestres naturales.

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Mércia 2 pts. al mes y 6 el trimestre; lo mis-
mo fuera de la capital.—En Ultramar y el extran-
jero, 12 pts.

UN NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PRESETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOUT, 55.

LA PAZ DE MURCIA.

La «Epoca» dice que ha recibido una carta del Sr. D. Manuel Alonso Martínez, autorizando al colega para negar que él dijera en la reunión de los constitucionales que el alfonismo era una insensatez.

Duro era creer que un hombre de tan buen juicio como el Sr. Alonso Martínez dijera tales cosas.

Y ya que de aclaraciones se trata, también debemos hacer constar otra que hace el mismo periódico relativa del mismo modo á los debates sostenidos en la reunión de los individuos de la junta directiva de nuestro partido.

Dice la «Epoca» que no fué solo el Sr. Ayala el que defendió la conducta de los Sres. Elduayen y Romero Robledo, pues en el mismo sentido se expresó el Sr. Villaverde, manifestando que si á aquellos amigos no les era lícita la exposición de opiniones lealmente sustentadas, tampoco debía permitirse á periódicos investidos con la representación del partido, que proclamasen resueltamente la oposición del mismo á una determinada candidatura, siendo esto falso.

Consten, pues, una y otra aclaración.

No es cierta la noticia que publica la «Gaceta Popular» de que se vayan á reunir en uno solo los círculos moderado y de la union liberal de Madrid.

El Sr. duque de la Torre ha escrito á los Sres. Elduayen y Romero Robledo una atenta carta diciéndoles por toda contestación á la carta-protesta que ya conoces el público, que «la junta directiva del partido constitucional que tiene los poderes de sus correligionarios desde que fué elegida en la reunión de senadores y diputados, no cree necesario por hoy una nueva convocatoria de sus amigos políticos, y se cree en su derecho al adoptar los acuerdos tomados.»

La carta concluye con las mas afectuosas demostraciones de consideración y aprecio.

En la reunion celebrada en el círculo de la union, de Madrid, además de haberse presentado muchos nuevos socios, fué votada unánimemente la junta directiva del partido, siendo elegidos los señores Caballero de Rodas, Cauas del Castillo, Salvaverria, Elduayen, Romero Robledo y Marquessi.

En opinion de «La Epoca», no necesitan los constitucionales leer los diarios de la situacion para averiguar el papel que les está destinado si, rompiendo con la monarquia, á la que no les liga ya más que un signo cabanístico, se deciden á incorporarse con la república: ahí están los radicales anulados, quebrantados, desvernidos y casi en disolucion como partido, no obstante haberse mantenido siempre mucho mas cerca de la república que los primeros, y haber contribuido poderosamente á su advenimiento. El ejemplo del radicalismo recién convertido es elocuente, y los constitucionales nada perderán con estudiarlo.

«El Pueblo» dice que la circular del partido conservador en el teatro seria una broma de buen género; pero es la escena de la politica española es un insulto á un partido respetable, una burla al país y un suicidio vergonzoso.

La cuenta de fondos municipales de Mércia que hoy copiamos tomada exactamente del «Boletín», dice pertenece al primer trimestre de ampliacion de 1872 á 1873. Como la que insertamos ayer decía lo mismo, se comprende sin trabajo que una de las dos ha de estar equivocada. Nosotros, por la clase de partidas que tienen creemos ha de ser la que hoy publicamos la equivocada y que debe pertenecer al primer trimestre del año económico de 1873 á 1874: hemos tratado de averiguarlo en las dependencias del municipio y no lo hemos podido conseguir. Sirva esto de aclaracion para los que como nosotros se fijan en la administracion municipal, que sin que en el fondo podamos suponer malicia alguna, siempre la encontramos poco conforme.

«La República» se ocupa de la circular que ha dirigido la junta de los conservadores á los comités; habla de la carta protesta de los Sres. Romero y Robledo y Elduayen, y acusa á los conservadores de

haber faltado á la fé de sus juramentos y de sus palabras.

Quisiéramos que nuestro estimado colega «El Noticiero» nos dijera que quiere decir en la nota con que concluye la seccion de espectáculos de su número de ayer.

Propone nuestro colega «El Ideal Político» una suscripcion para el socorro de las familias necesitadas de Cartagena que se hallan en esta capital. LA PAZ DE MURCIA ayudará en lo que pueda si el pensamiento tiene acogida, como lo hizo con la funcion de beneficio del jueves a pesar de que ni aun para que diera noticia en favor del buen resultado se contó con ella.

D. Juan Bol, secretario que fué en este gobierno de provincia, después oficial interventor en la administracion económica de Córdoba, y mas tarde jefe económico en Castellón, según un diario valenciano, ha contraido matrimonio en Castellón con la Srta. D.^a Ana Bellver.

Por disposicion del gobernador de Alicante, han sido conducidos á esta capital trece sacerdotes procedentes del colegio de jesuitas establecido en Orihuela, regresando el que se creyó menos caracterizado, entre ellos para estar al cuidado de dicho establecimiento.

El Sr. Gobernador de esta provincia señor Somogy deforente con la respetable clase á que pertenecen los detenidos, y de acuerdo con el delegado de la autoridad civil de aquella provincia, dispuso no fueran conducidos á la cárcel nacional y sí al palacio del obispo; pero habiéndose negado á ello la autoridad eclesiastica han sido alojados con todas las precauciones convenientes en algunas casas de particulares que se ofrecieron á responder de su seguridad.

Segun nuestras noticias dióse anteañoche la orden en Cartagena de que alamancer estuvieran encendidas las calderas de las fragatas insurrectas Numancia, Tuluán y Mendez Nuñez. Al llevar á efecto el embarque se negaron á ello los maquinistas y gran número de tripulantes.

Asegúrase que Eduarte arenga continuamente al paisanaje y presidiarios para que no consientan que la tropa apoderada de los castillos llegue á entregarlos.

También se dice que en la noche de ayer hubo mucho fuego entre la artillería de la plaza y las baterías del campamento, afortunadamente sin consecuencias deplorables por parte de las fuerzas leales.

Esta noche se ponen en escena en el teatro del Circo tres bonitas zarzuelas, «El Vizconde», «D. Jacinto» y «Un Caballero particular».

El martes es el dia designado para la requisita de los caballos de este término municipal, que serán cerca de 400.

Los diarios de Valencia traen estensos detalles de los extragos que ha causado en aquel término y pueblos ribereños, la tormenta que desarraigó en la noche del 12, inundando varios de ellos, cortando la vía é interrumpiendo las comunicaciones. Afortunadamente no hay noticia de desgracias personales.

Hoy tiene lugar la misa de ángel y entierro por la niña Manuela Pico y Soriano, hija del conocido comerciante de Cartagena D. Benito Pico, á quien acompañamos en su sentimiento.

Hemos visto con nuevo uniforme al cuerpo de orden público: solo el de serenos es el que á todo se parece menos á una corporacion oficial; su salida después de recibir la orden es bastante grotesca.

Uno de los mas activos concejales de nuestro municipio, el Sr. Sanchez de Leon, se ha ausentado por una corta temporada para asuntos propios. Corresponsiéndole según nuestra cuenta una tenencia y desempeñando según tenemos entendido el cargo de síndico, ¿se sabe quien le reemplaza?

Recordamos al Sr. Gobernador que continúa sin publicarse las actas de muchos meses de las sesiones que celebra la comision provincial, ovido de un artículo muy terminante de la ley provincial que no se comprende, pues aunque no

existiera, por propia satisfaccion debia estar interesada la comision en que sus acuerdos fueran conocidos, especialmente por todos aquellos que no pueden asistir á las sesiones que son lo menos los habitantes de 41 pueblos de los 42 de la provincia. ¿Necesitaremos mas recuerdos?

La tradicional deshonra de Mércia está en el estado de la calle de S. Antonio. Su muchísimo tránsito, su estrechez, su mala ventilacion y las mejoras tan á la ligera de que siempre ha sido objeto, son causa bastante para que en cayendo cuatro gotas solamente, y mas si como en estos dias no cesa la lluvia, quede intrasitable por muchos trozos. Nosotros conocimos ese estado, pero las circunstancias de la escasez de recursos con que cuenta el municipio para emprender obras, pues para pagar lo mucho que debe todo es poco, y la no pequeña de que por mas cábalas que hacemos o damos con los tenientes alcaldes que representan los distritos y presiden las comisiones, nos abstendamos de llamar la atencion del municipio; mas este propósito tenemos que abandonar para acceder á la peticion de varios vecinos de Santa Eulalia y de dicha calle que nos ruegan hagamos un recuerdo para que, si no como la calle del Porcel y la de Riquelme, al menos con algunos cargos de graba se ponga viable dicha calle y se cie-

guen los lagos que la invaden, dure lo que dure.

En su vista el concejal que se considera presidente de la comision de policia urbana, el que está al frente de la de obras, y el que se crea sexto teniente alcalde y por tanto encargado del distrito que forman la parroquia de Santa Eulalia y partidos que le son ajejos, que recojan la queja y vean si pueden poner remedio.

SECCION OFICIAL

RESULTADO de la recaudacion de arbitrios sobre artículos de comer, beber y arder, obtenida en el dia de hoy

FIELATOS.	Plas.		CERDOS		
	Plas.	Cts.	Caballos.	Vacas.	Lechec.
Caracas 1116 (us)	66	96			
Depósitos . . .	»	»			
Conciertos . . .	»	»			
Rgt.º de ganados	»	»			
Caracas . . .	200	86	1	»	»
Castilla . . .	24	24	»	1	»
Orihuela . . .	225	14	2	»	1
Nueva . . .	6	53	»	»	»
Tracion . . .	15	56	»	»	»
Ferro-carril . . .	17	70	»	»	»
Molinos . . .	200	72	»	»	»
Total.	757	71	3	1	1

Mércia 15 de noviembre de 1873.—El alcalde, Mariano Lisson.

ALCALDIA POPULAR DE MURCIA.

Distrito municipal de Mércia.—Primer trimestre de ampliacion del año económico de 1872 á 1873.

EXTRACTO de la cuenta de fondos municipales correspondiente al expresado trimestre que comprende las cantidades recaudadas en el mismo y satisfecho por obligaciones del presupuesto.

CARGO.	Pesetas.	Cts.
Por productos ordinarios de propios	6	
Por idem de impuestos establecidos	12115	48
Por idem de arbitrios sobre las especies de consumos	5154	23
Total cargo.	17275	71

CONCEPTOS.	DATA.		
	Personal.	Material.	TOTAL.
Capitulo 1.º —Gastos obligatorios del ayuntamiento	3531	77	4076
2.º —Policia de seguridad	622	63	622
3.º —Policia urbana y rural	2448	97	2448
4.º —Instruccion pública	3169	50	3169
6.º —Obras publicas		142	142
7.º —Correccion pública	193	42	193
9.º —Cargas	629	67	629
11.—Imprevistos		32	32
14.—Arbitrios		250	250
15.—Cupo provincial		1000	1000
Total data.	10596	10	12566

RESUMEN.		
Importa el cargo		17275 71
Item la data		12566 35

Existencia para el mes de octubre siguiente 4709 36

Mércia 28 de octubre de 1873.—V.º B.º: El alcalde primero, Mariano Lisson.—Esta conforme, José Maria Bailester.—El depositario, Francisco de la Cruz P rez de Tudela.

VARIETADES.

VIAJE ALREDEDOR

de la exposicion universal de Viena por un Caballero Español.

X.

LAS ANTIGUALLAS.

(Conclusion.)

Las campanas, sin variar de esencia ni de forma, han cambiado de uso. Se les ha hecho bajar de las torres de las iglesias, donde sus gritos se perdian por el aire, y se las ha colocado á la altura del hombre, para que su timbre se aproveche en la vida ordinaria.

El ferro-carril llama con alborozado campaneo al que emprende el viaje; campaneas la detencion de la marcha; campaneas el término del trayecto; campaneas los incidentes de la ruta; y hasta el último sistema de seguridad es un telégrafo de campanas, que así invita con satisfaccion al descuido, como previene con terror el cuidado.—El buque de recreo llama también a campana batiente los indecisos en apurarse su soñoliento curso; con campana les avisa que el cocinero está pronto á servirles; con campana va anunciando á los pueblos su paso, y por repique de campana conoce el pasajero que ya se llega al punto donde le aguardan la distraccion ó el festin apetecidos.

El hotel refugio para caminantes, ha tomado asimismo la traza de un convento: fuertes golpes de campana en la portería, convienen á criados é inquilinos con el anuncio «húésped nuevo»; un prolongado toque como de «á misa», los llama al comedor; por campanas eléctricas se verifican la peticion y el servicio; badajazos de diferente número y sonoridad sustituyen á las voces de otras épocas, en términos de que si nó una iglesia, el hotel de estos dias puede muy bien tomarse por ermita de frecuente culto.—El colegio en que se educa la juventud, no hay que decir que solo vive á toques de campana. Campana para dejar el techo, campana para asearse, campana para comer, campana para estudiar, campana para el recreo, campana para la visita, para todo campana. ¿A qué cansarnos? En esta propia exposicion de Viena, con campanas se abre, con campanas se saluda al huésped distinguido, con campanas se atrae la atencion de los curiosos, con campanas se cierra, y á las campanas se deben su animacion, regocijo y aturdimiento.

¡Oh humanidad! ¿Cómo no buscas por el mundo Mendizábalas, para que te libren de esta nueva irrupcion de campanología? ¿Cómo no invocas la libertad de gustos, para continuar de una vez con tanto campanológico, que no pueden menos de disgustarte? ¿Cómo no gastas tu fortuna en pletos contra esos jesuitas de la materia, que te destrozan los sentidos á campa-

nas.—Seamos lógicos: ó abajo todas las campanas, ó respeto á las campanas de todos. Pero esto de perseguir las campanas de los templos y no perseguir las campanas de las fondas; esto de inventar razones para repeler la voz que nos llama á los deberes y no usarlas para repeler el grito que no invita á los gozes, se nos figura que tiene algo de absurdo, ya que no queremos calificarlo de impio.

Por otra parte (y esta advertencia no se dirige ya á los ingleses propagandistas, sino á los demolidores de torres y de campanas), la ereccion del domo y del cimballo que de él pende, tiene tanto de social como de religioso, ó por mejor decir, tienen mucho mas de útil que de litúrgico. Solo así pueden explicarse el minarete de la mezquita, el torreón de la pagoda, y el punto elevado que en torno de su creencia moral, han erigido siempre todos los pueblos.—A la manera que los hombres cuando se poseionan de un sitio para vivir, eligen en el acto un jefe que los gobierne, las casas de los pueblos cuando se reúnen en comun, exigen una torre que las presida. La torre no es otra cosa que la cabeza de los pueblos, elevada sobre los débiles hombros de la vivienda social, y hablando por la voz del mubecia ó del trompeta, del platillo ó de la campana. Un pueblo sin torre es un pueblo acéfalo, y una torre sin lengua es una torre muda.

Cada cuerpo de lucas que construis sobre la torre, es un cuerpo de ojos de que os armáis para mirar y ser vistos; cada campana que colocáis en su altura, es una nueva voz de que usais en el concierto humano. La torre os hace pueblo, la duplicidad de las torres os hace villa, la multiplicidad de las torres os hace ciudad y metrópoli. A mas familias mas torres, á mas torres mas lenguas, á mas personalidades elevadas, mas representación en el mundo.

La campana no os invita exclusivamente á la oracion: os cuenta las horas, os advierte el riesgo, os proporciona auxilio; canta en vuestras fiestas, llora en vuestras desgracias, dirige vuestros pasos extraviados; es el vigia de vuestros oidos y el intérprete de vuestros pensamientos todos. Suprimid el culto, y necesitareis mas que nunca de las torres y de las campanas. Bien, que ya lo habeis sin necesidad de consejo; pues cuando os cercan enemigos os encerrais en la torre, y cuando celebrais vuestros triunfos cívicos, lo primero que se os ocurre es voltear la campana.

Al descender la campana de la torre y colocarla á la altura de vuestro mezzuino cuerpo, le quitais la sublimidad sin quitarle el ruido; haceis una cosa parecida á la que haria un fumador, quemando incienso de los altares cristianos para ennegrecer su pipa de tabaco turco.

El dia que derritais la última campana y derribais la última de las torres, cada uno mirará y hablará para sí mismo; pero oinguno mirará ni hablará por todos. El caminante huirá de vuestro pueblo creyéndolo una miserable ranchería; el geógrafo os contará entre los nómadeos de la civilizacion; descompondreis al artista su paisaje; y negareis al poeta los datos de vuestra historia; habreis, en fin, consumado un suicidio, como lo consuma el que se corta la cabeza.

No; no creais que las aguas van por semejante camino. En la Exposicion de Viena hay muchas campanas para todos los usos profanos; pero hay también muchas para que sean elevadas en las torres de los templos. Los poetas protestantes cuentan con ellas para sus basílicas, convencidos de que la voz de bronce es la única voz digna de las colectividades: la arquitectura las cuelga en todos sus proyectos sagrados; la escultura pide á los sonidos sus mejores tonos, para celebrar con ellos conciertos de armonía; la escultura las esculpe con rasgos característicos que sirven de fundamento á la historia; la religion las bendice si reparan en culto; y todos con unánime consentimiento las rehabilitan á los ojos de la multitud, porque comprenden que si las campanas son útiles para el servicio del cuerpo, bueno es que haya alguna que toque al alma.

Un Caballero Español.

ULTIMA HOJA.

DESPACHO TELEGRAFICO.
Madrid 16 á las 3 y 50 m.
Han sido sorprendidas las armas que los cartageneros dirigian á los carlistas.
En Cuba han sido derrotados 1,500 filibusteros.
Cártes.

GUERRA CIVIL.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Extracto de los despachos telegráficos recibidos en este ministerio hasta la madrugada del día de hoy.

Provincias Vascongadas y Navarra.

Segun participa el gobernador militar interino de San Sebastian, el 41 del actual tuvo noticia el general Loma de que las facciones de Aizpurúa, Chacón y Velcha se hallaban situadas a la izquierda de la carretera entre Andoain y Tolosa en las posiciones de Valaiceta que de antemano habian fortificado, dirigiéndose al punto a atacarlas con la columna de su mando, consiguiendo desalojarlas completamente, pernoctando dicho general en Tolosa.

Las pérdidas del enemigo han consistido en 20 muertos, un prisionero, titulado alférez, habilitado del primer batallón de Guipúzcoa y unos 80 heridos, entre ellos un importante cabecilla, quedando en poder de las tropas 40 fusiles, gran cantidad de municiones y los mulos que las conducian. Por nuestra parte las bajas han consistido en un oficial y cinco individuos de tropa muertos, y dos jefes, siete oficiales y 35 de tropa heridos.

Valencia.—El gobernador militar de Alicante da parte de que anteaayer el comandante La Rosa, con tres compañías del regimiento de Galicia y fuerza de voluntarios de Aspe, alcanzó a una facción de 200 hombres en Montegudo, batiéndola y dispersándola completamente con pérdida de varios muertos y heridos, cuyo número no pueda detallarse por haber terminado dicha operacion de guerra de noche. Se han cogido 25 prisioneros armados, municiones y efectos, y nuestras tropas no han experimentado baja alguna.

Isla de Cuba.—El capitán general comunica en telegrama de ayer haber tenido lugar el día 9 en la Sacra un sangriento combate entre la columna del brigadier Bascones y una fuerza de 1.200 insurrectos, los cuales han sido completamente derrotados, habiendo pernoctado la columna sobre el campo que ocupaba el enemigo.

El mismo día 9 una fuerza considerable de insurrectos atacó a Manzanillo, siendo victoriosamente rechazada con grandes pérdidas; las nuestras han consistido en dos muertos y 40 heridos.

Gaceta (interior).

Se ha declarado en estado de guerra la provincia de Logroño.

Se ha suspendido la salida del vapor-correo del puerto de Valencia a causa del temporal.

El día 12 se encargó de la comandancia general y gobierno militar de Vizcaya el general Castillo.

La facción Infantes, que vagaba por la provincia de Toledo, se dirigió ayer a Molinillo, dispuesta, segun parece, a internarse en la provincia de Ciudad-Real.

Ha sido declarada en estado de guerra la provincia de Vizcaya.

Anoche a las ocho se declaró un violento incendio en el colegio de caballería de Valladolid, que fué sofocado momentos despues, sin grandes consecuencias ni desgracias personales.

Una partida de 20 hombres, mandada por un tal Ramonet, entró el 12 en Cañadaverich (Zaragoza). A las dos del 13 salió la misma con 40 hombres de Ginebrosa para Aguaviva. Va perseguida muy de cerca por fuerzas de la guardia civil.

El Irurabac-bat de Bilbao:

Navarrete, con alguna fuerza, salió dias pasados de Valmaseda, con direccion que nos es desconocida, habiendo llamado despues a la gente que dejó en esa villa, segun hemos oido asegurar.

Por el lado de Oliargan y San Adrian tiraron ayer lentamente, durante todo el día las avanzadas facciosas sobre el Morro y Miravilla, contestando ambos fuertes con repetidos disparos de cañon.

Las fuerzas que tienen a sus órdenes el cabecilla Navarrete, forman el primer batallón de Cantabria, fuerte de 500 hombres, que está mandado por el coronel Gutierrez, el antiguo cervicero.

Tiene, además, algunos caballos, bastante bien uniformados los ginetes, con dorman, y para los que se construyen lanzas en Valmaseda, a cuyo efecto se habian recibido, no sabemos de dónde, las moharras y los regatones.

El día de San Carlos juró la tropa de Navarrete la bandera, que parece ha sido bordada por lindas manos, si nuestras noticias son exactas.

La junta carlista de Santander reside en Valmaseda, y la preside el Sr. Fernandez de Velasco.

Anteañoche se llevaron los carlistas a todos los mozos de diez y echo a cuarenta años de Deust (barrios rurales), de Begoña y otros pueblos de las cercanías de esta villa, comprendiendo entre aquellos a

los casados despues de Abril último, en que comenzó la actual insurreccion.

Estos dias han hecho igual recluta en Lejona, Erando, Guecho y demás pueblos que no habian dado aún su contingente a la facción.

Confiesa La Igualdad, refiriéndose a noticias que ha recibido de Logroño, que el batallón de Ciudad-Rodrigo tuvo en la jornada del día 782 bajas, entre ellas se s oficiales y un comandante, herido en un mano.

En otro suelto de Última hora dice, con referencia a un viajero que llegó ayer de Zaragoza, que hasta anteaayer habian ingresado en los hospitales de aquella ciudad 400 heridos, procedentes del Norte.

Correspondencia:

El bizarro comandante de carabineros Sr. Manso, de la columna Porollo, ha llegado a Madrid conduciendo las dos banderas que fueron cogidas a la facción Rico. Las banderas, que hemos tenido el gusto de ver, son: una de seda, con un bonito escudo de armas bordado en seda blanca, con las iniciales «C. VII» y el lema «Dios, Patria y Rey»; la otra es de merino y en el centro lleva una preciosa lámina litográfica representando la Virgen de los Desamparados y encima un letrero de paño negro que dice: «Viva Carlos VII.»

El comandante Manso ha conferenciado esta tarde con el Presidente del Poder ejecutivo y esta noche lo hará con el señor ministro de la Gobernacion.

La columna del coronel Moltó alcanzó y batió una partida de 200 hombres hacia el Molino de Chicano, segun parte de Hondon Fuxiles, haciéndola varios muertos y heridos y 25 prisioneros, entre ellos un capitán graduado teniente del regimiento de Aragón y un oficial de marina.

Las provincias de Murcia, Albacete y Alicante se encuentran ya limpias de facciosos.

Hoy han escaseado las noticias telegráficas y políticas.

El Imparcial:

Procedentes de Laredo han llegado a Santander algunas familias que desean evitar las molestias y sustos consiguiendo a las algaradas carlistas.

Los vecinos de Abando que hace algunos dias fueron secuestrados por una partida carlista, han sido puestos en libertad despues de haber entregado 4.000 reales cada uno.

El Aviso de Santander dá pormenores de la entrada de la facción en Laredo el lunes de madrugada. Eran 500 hombres de la portada de Navarrete, con unos 200 mas que se quedaron en las afueras del pueblo.

Permaneció, por último, en la villa tres horas, y a las seis de la mañana se dirigió la facción hacia Otáñez, sin duda para internarse en Vizcaya.

A la salida de Laredo y a su paso por Guriesto pidió y obtuvo en este pueblo raciones de pan y vino, habiendo retenido algunos momentos en su poder al alcalde y secretario del ayuntamiento.

Las fuerzas que tiene a sus órdenes el cabecilla Navarrete, forman el primer batallón de Cantabria, fuerte de 500 hombres.

Tiene además algunos caballos, bastante bien uniformados los ginetes, con dorman, y para los que se construyen lanzas en Valmaseda, a cuyo efecto se habian recibido, no sabemos de dónde, las moharras y los regatones.

Durante la estancia ayer del general Moriones en Logroño, conferenció con el gobernador militar de aquella provincia sobre la mejor manera de atender al cuidado de los heridos de Monte-Jurra.

La facción llamada de Sabarriegos, que manda Infantes, ha penetrado en la provincia de Ciudad-Real.

SECCION OFICIAL.

Se dispone que el colegio de Santa Isabel existente en Madrid, es un establecimiento particular de Beneficencia, y en tal concepto y como patronato que fué de los monarcas españoles, queda sometido al patronazgo del Gobierno de la República y al protectorado del ministerio de la Gobernacion.

Para formar parte de la junta de patronos del colegio de Loreto existente en Madrid, el Gobierno de la República ha tenido a bien nombrar a las Sras. doña Rita Barba de Riva Herrera; doña Virginia Barriel de San Juan y doña Paulina Cabrero de Ahumada.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

PARIS 12 (noche).—El mariscal MacMahon ha recibido hoy a la comision de la Asamblea encargada de emitir dictamen sobre la prórroga de poderes del jefe del Poder ejecutivo.

El mariscal ha rogado a dichos diputados que obren con actividad en interes del país; añadiendo que, respecto a las cues-

tiones políticas, era preciso que se dirijiesen al Ministerio.

La entrevista no ha durado más que un cuarto de hora.

VERSALLES 12 (noche).—Asamblea Nacional.—El ministro de Negocios extranjeros, duque de Broglie, pide que se aplaque la anunciada interpelacion del diputado republicano Sr. Say esta despues de votada la proposicion prorrogando los poderes del mariscal MacMahon.

El Sr. Say dice que se atenderá a lo que decida la Cámara.

Consulta la esta, acuerda fijar la interpelacion para el día siguiente de la votacion de prórroga de poderes.

LONDRES 11.—El casamiento del duque de Edimburgo se verificará en San Petersburgo el día 21 de Enero. Van mejorando las cotizaciones en la Bolsa de Londres.

Se hacen: El consolidado inglés a 92 9/16.

PARIS 12.—En la Bolsa se han cotizado:

El 3 por 100 francés a 58'90.

El 4 1/2 por 100 id. a 84'05.

El 5 por 100 id. a 90 35.

Interior español a 44 1/2.

Consolidados ingleses a 92 5/8.

En el Bolsin se han hecho:

El exterior español a 17 7/8.

Interior id. a 15 1/4.

NUEVA-YORK 13.—El capitán del Virginius y 48 hombres formado parte de la tripulacion de dicho buque ó voluntarios que se encontraban a bordo, han sido fusilados en Santiago de Cuba los dias 7 y 8 del actual.

La consecuencia de una interrupcion del cable telegráfico de la Habana, la órden del Gobierno español mandando suspender la ejecucion, fué retrasada y no pudo llegar a tiempo.

LISBOA 13.—La colocacion de la segunda seccion del cable telegráfico submarino entre la isla de Madera y San Vicente, ha sido aplazada hasta la primavera.

PARIS 12 (retrasado).—El centro izquierdo ha celebrado hoy una importante reunion.

Se ha acordado insistir en sus anteriores resoluciones de no votar la prórroga de poderes del mariscal MacMahon sin que antes se discutan y aprueben las leyes constitucionales.

BERLIN 13.—Ayer se verificó la apertura de la Dieta prusiana.

El discurso del trono dice que el Gobierno está firmemente resuelto a hacer cumplir las leyes eclesiásticas a pesar de la resistencia del clero, que el emperador califica de ilegal.

Tampoco ayer se recibió el correo extranjero.

Cada día se va poniendo mejor este servicio.

El Consejo de ministros trata de anular la sentencia impuesta al comandante Carmilla. Dicha anulacion se funda en la incompetencia del tribunal que dictó el fallo de la causa.

La Comision permanente de las Cortes, se ocupará en su próxima reunion de los dias en que deben verificarse las elecciones en los distritos que hay vacantes.

Ya indicábamos ayer que en el Consejo de anteaayer habian mediado ágras contestaciones entre el ministro de Hacienda y el de la Guerra. Este no cesa de pedir millones y más millones para atender a las necesidades de campaña, a pesar de la imposibilidad en que se halla el Sr. Pedregal de atenderlas.

El Sr. Pedregal, que está, como vulgarmente se dice, con el agua al cuello, se ha encontrado hoy con una nueva peticion de que da cuenta El Imparcial de esta mañana:

Ayer, dice, se han pedido por Guerra otros 14 millones para atender a las necesidades de la guerra.

El Sr. Pedregal se ocupa de la manera de satisfacer esta atencion.

La dificultad no consiste en pedir, sino en encontrar dinero, hoy, mañana, pasado y siempre. Dado que peticiones como la de que se trata sean muy frecuentes, no dudamos que los Sres. Pedregal y Sanchez Bregua han de concluir arrojándose los trastos a la cabeza.

Un colega conservador publica la siguiente noticia, que entraña suma gravedad, como pueden juzgar los que nos lean:

«Entre personas que por lo general están bien informadas de los secretos de Estado, se decía anoche que la conferencia celebrada anteaayer por el Presidente del Poder ejecutivo, ministro de Estado y señor Figueras con el representante de los Estados-Unidos, Sr. Sickles, entraña una gran importancia, pues se trató en ella, como anunciamos, de la cuestion de Cuba, en donde, segun el Sr. Sickles, habian surgido algunas dificultades que podrian obligar a su Gobierno a cambiar de conducta respecto a la campaña de aquella Antilla; y aun parece que se indicó por este señor, como medio de llegar a un acuerdo satisfactorio, la conveniencia de que el Sr. Jovellar cesara en su destino.

Protestando tambien nosotros contra la libertad diplomática del Sr. Sickles, añadiremos que por mucho que cambie la conducta del Gobierno norte-americano, para con Cuba, peor no puede ser esta conducta en la actualidad, pues España lleva la peor parte.

Los periódicos de anoche traen las siguientes noticias:

«Hoy no se han recibido tampoco correos de Cataluña, sin duda a causa del hundimiento de tres kilómetros de vía en la parte de Tardienta (Huesca), que ha impedido la libre circulacion de trenes.

—Esta tarde se aseguraba en los centros oficiales, que el general Moriones, desde Logroño, habia celebrado una nueva conferencia con el general Sanchez Bregua.

—El Sr. Pedregal procura allegar recursos ara el ejército del Norte.

—La circunstancia de no haber llegado el correo de Valencia, ha dado origen a multitud de rumores referentes a movimientos carlistas en aquella provincia, que ignoramos el fundamento que tengan, por cuanto nada se nos ha dicho oficialmente.

—Dice el Gobierno que hoy no ha recibido noticias del Norte, Cataluña y Valencia.

—Esta tarde han circulado noticias de que estaban en poder de las tropas del Gobierno tres de los fuertes de Cartagena; pero esta noticia no se ha confirmado oficialmente, por cuyo motivo se consideraba destituida de fundamento.»

El Sr. D. Nicolás Estévez, capitán de ejército, gobernador de Madrid y ministro de la Guerra que ha sido, dirigió el día 11 de Noviembre de 1873 a una comision que en nombre de los cubanos residentes en Madrid se le presentó, pidiendo que interpusiese su ayuda a fin de que no fuesen fusilados los prisioneros del vapor Virginius, la siguiente carta que ha publicado el Federa-

lista Español:

«Ciudadanos....

Mis queridos amigos: Escribo a Vds. para darles gracias por la carta que con fecha 6 me hicieron el honor de dirigirme. Yo les agradezco mucho que hayan pensado en mí cuando buscaban ayuda para salvar las vidas de algunos compatriotas; pero siento infinito la inutilidad de mis gestiones, aunque estoy seguro de que las de otro cualquiera no hubieran sido más afortunadas.

El bravo, el caballeroso, el generoso Bembeta, ha sido inmolado con sus compañeros en aras del fanatismo. Ustedes sienten la muerte de sus paisanos y amigos; yo la siento tanto como Vds., porque eran republicanos, porque eran cubanos, porque eran hombres, y sobre todo, porque cada sepultura que se abre en aquella hermosa tierra, objeto un día de mis más grandes dolores, hoy de mis recuerdos más queridos, ahonda el abismo de los odios y hace imposible una reconciliacion entre hermanos que luchan como fieras. Lloren Vds. la pérdida irreparable de sus amigos, y déjenme llorar a mí, desventurado español, las desgracias de Cuba y las torpezas de España.

Por mi propio deseo y para cumplir el honroso encargo que en su carta me hacian, habí a un gran número de diputados de todas las fracciones del Congreso, y casi todos me prestaron sus firmas para las exposiciones que tuve la honra de entregar a los Presidentes del Poder ejecutivo y de las Cortes.

Yo no sería justo si no declarara que ambos Presidentes han hecho de su parte cuanto han podido para evitar la ejecucion de nuestros hermanos del Virginius, y por cierto que ambos han sabido con dolorosa sorpresa la inutilidad de sus disposiciones; y con profunda pena la ejecucion de aquellos desgraciados.

Para que ustedes, juzgando por apariencias vanas y por artículos de ciertas publicaciones no incurran en el error de creer a España un pueblo de asesinos, debo decirles que uno de los redactores del periódico, al parecer mas inhumano, al enterarse de mis pasos en pró de Bernabé, me dió la enhorabuena por haber tomado yo la iniciativa, y me dijo con sentimiento que en su periódico me trataría muy mal.

Concluyo como empecé, dándoles las gracias por su distincion y su recuerdo. Yo estoy siempre a disposicion de los que sufren, y con mucho más gusto cuando los que sufren son americanos.—Adios, amigos míos; consuelen ustedes sus espíritus con la esperanza, envidien como yo a los mártires de su propia fé y no reaniguen nunca en la madre España.

Siempre de ustedes, Nicolás Estévez y Murpy.—Noviembre 11, de 1873.

Y un periódico dice con motivo de esta carta:

«Qué calificaciones guardará el señor Estévez, que llama bravo, caballeroso y generoso a Bembeta, para los soldados españoles que en defensa de la integridad de España han sido asesinados en infames emboscadas, como los 50 voluntarios catalanes sorprendidos por Quesada, compañero de armas y asociado de Bembeta, y los cuarenta y tantos prisioneros de la columna Dieguez, desuaviados a machetazos por un digno emulo de Quesada y del bravo, caballeroso y generoso Bembeta?»

MERCADOS EXTRANJEROS.

PARIS, Noviembre.—A pesar de que los negocios en harinas han sufrido alguna paralización, no obstante, los mercados

so han pronunciado en alza respecto de este polvo, habiendo alcanzado bastante favor.

Las noticias de los departamentos acusan limitacion en las ofertas, pero esto es debido no a que los labradores reservan las existencias, sino a que han dado salida a la mayor parte de la cosecha. Por esta razon hay escasez de mercancia, y por lo mismo los precios se sostienen bien para todos los plazos, como no podia menos de suceder.

Sin embargo de lo dicho, es muy de temer una alza violenta, si no se aprovecha la ocasion para hacer importaciones en grande escala. Pero como no todos los mercados se hallan en iguales condiciones, no a todos les conviene la importacion, porque cuentan con existencias en reserva, y de aquí los temores de que se determine un alza muy sorprendente.

Las necesidades del consumo se satisfacen con los trigos que llegan, y aun esto a duras penas, como suele decirse, pues es muy poca ó casi nula la afluencia de aquel grano a los puertos franceses.

La baja se impondría si los arribos fueran en mayor escala, pero como no lo son, lo poco que llega pasa inmediatamente al consumo, porque los panaderos y molineros compran solo para vivir al día, puesto que en ninguna parte hay existencias de alguna consideracion.

Así que para alcanzar más favorables precios es necesario resignarse a la presente alza, pues cuanto más esta se sostenga, más probabilidad existe de que se opere un movimiento en sentido opuesto.

La última cosecha de Francia tiene un déficit de 25 por 100, pero como se halla en el caso de satisfacer grandes necesidades, tiene precision de adquirir grandes existencias, y esto debe apresurarse a hacerlo, no demandando la mercancía, sino pagándola a buen precio, para que la sea ofrecida y pueda alcanzar todo el favor posible sobre los numerosos competidores que tiene este año.

Lo que está pasando en París durante la última quincena basta para comprender con exactitud la situacion de aquella plaza.

Los tenedores de existencias en harinas, ocho marcas las llevaron a los mercados con objeto de sorprender el ánimo de los hombres de negocios, con la abundancia de aquel polvo, inducirlos a interesarse en operaciones, que por fuerza tenían que ser forzadas, y conseguir por este medio, como lo consiguieron, durante algun tiempo aunque corto, producir la baja.

Los precios, en verdad, aflojaron, cabiéndoles igual deprecacion a las harinas, pero el resultado que se obtuvo ya lo hemos dicho al dar principio a esta Revista, no fué otro si no que, habiendo dejado de ir a París las harinas de los departamentos, los panaderos acudian a hacer sus compras para las necesidades del consumo exclusivamente; las harinas en circulacion quedaron paraizadas con un 75 por 100, y el alza como es natural quedó determinada.

Y por esta razon, y a pesar de la elevacion de los precios, de la escasez de metálico, de las circunstancias políticas de actualidad y de una emision realizada de 20.000 sacos, no se ha podido sostener una baja de tres francos por cada uno de aquellos.

Lo mismo sucede con las operaciones al menudeo de los trigos, pues aunque se han hecho muchas y de consideracion, despues se han apoderado de todo los paraderos, encontrándonos hoy con la gran dificultad de que no bastan las existencias para hacer frente a las ventas realizadas con anterioridad.

Pero no sucede esto, solo en Francia, sino que en Alemania se sostienen los precios. El Mar Negro se limita a rendir cantidades insignificantes. América se apresura a exportar sus considerables existencias, y en los Estados-Unidos la cosecha de este año ha sido superior a la del anterior en un 6 por 100, y todo esto no hace presagiar ciertamente que el movimiento mercantil se pronuncie en baja.

En Inglaterra escasean los arribos, pero los precios siguen elevándose, siendo muy activa la demanda.

Reina tambien bastante animacion en las transacciones, aumentando el precio en los artículos de exportacion, y sin que la elevacion del descuento a 7 por 100 del Banco, se haya hecho sentir en el comercio, que para facilitar sus operaciones hay tipos de descuento más reducidos que el acordado por aquel establecimiento.

Entre todos los productos el que ha dado más vida y animacion al comercio ha sido el café, pues la subida que ha experimentado este artículo en todas sus clases, ha sido de 2 s. 6 d. 4 s. y de 5, 7 y hasta 8 s. de ventaja sobre los precios del pasado mes, los más superiores de Costa-Rica, Guatemala, Venezuela y el Brasil.

Los azúcares han mejorado de 6 d. 4 s. continuando muy activo el mercado.

En Liverpool se ha verificado un movimiento en sentido inverso, respecto del artículo de que nos ocupamos, alcanzando una baja próximamente con la que en Londres ha tenido de alza, debido a las considerables existencias con que cuenta aquella plaza.

En cuanto a cafés, tanto en Inglaterra como en Liverpool, ha seguido la misma marcha en progresion favorable.

Respecto de los caños, ha desmerecido en precio el venezolano de 4 á 4 s. por cent, debido a la inferioridad de las clases puestas a la venta.

Es extraño que los cacao de la colonia inglesa Trinidad alcancen siempre un precio más elevado que los venezolanos, cuando las condiciones climatológicas de ambos puntos son idénticas; pero esto no consiste en que el especulador inglés favorezca más los productos intertropicales de colonias inglesas que a los que no lo sean, sino en que hay generalmente más cuidado en una parte que en otra respecto del cultivo, recoleccion, clasificacion y embasado.

Hoy se vende el cacao superior de la isla inglesa, de 100 s a 120 s., y los mejores

clasificados de Caracas no alcanzan más de 76 s. a 97 s. quintal.

El mercado de cueros salados del Rio de la Plata, continúa bastante desanimado en los precios, si bien los curtidores tienen grandes existencias, pero pocos deseos de aumentar sus repues-tos.

Los precios que se han cotizado han sido los siguientes:

En almacén: 1.398 cueros pesados de toro, del Uruguay, término medio, 65 libras a 8 1/4 d. Extra-pesados, 78 1/2 d. Ligeros, término medio, 50 1/2 libras a 8 1/4 d. por libra, con las letras de costumbre.

También se han realizado algunos cargamentos a flota de los cueros salados de Rio Grande a 7 3/8 d. los de toro, y 8 1/2 d. los de vaca. En cuanto a los de toro hay regulares demandas, pero las de vaca no pueden ya alcanzar precios más elevados que los que acabamos de indicar.

En los Sur americanos del Pacifico, ha reinado más animación en los pedidos, pero sin alteración en los tipos. Las ventas que se han realizado ha sido en esta forma: 1.943 secos de la costa Oeste, promedio 5 arrobas 14 libras de 9 d. arroba a 11 1/8 d.; promedio, 44 1/2 a 48 1/2 libras, 9 1/4 d. a 10 1/8 d., promedio, 20 3/8 arrobas 27 libras, 9 1/2 d. a 9 3/4 d. por libra. Importación, 1.461. En almacén, 1728.

NOTICIAS GENERALES

Algunos madrugadores que se hallaban ayer a las diez de la mañana a la izquierda del inmediato pueblo de Tetuan, fueron desagradablemente sorprendidos oyendo seis disparos de arma de fuego en aquellas cercanías.

Cuando llegaron al lugar, donde provenían las detonaciones, vieron con satisfacción que no había ocurrido desgracia alguna en aquel sitio, ordinariamente, solitario.

Únicamente encontraron allí un grupo de amigos, entre los cuales se abrazaban con efusión dos caballeros.

Ayer se celebró en la Audiencia de Madrid la vista de una causa que ha llamado la atención por su originalidad. Se trata de dos mujeres que, mal avenidas por cuestiones de rivalidad, determinaron dirimir la cuestión en duelo. Buscó cada una su padrino del mismo sexo, y se fueron una noche espaldas del obelisco del Dos de Mayo, y allí, navaja en mano se atacaron según convenia a las leyes del duelo, resultando herida una de las contendientes, que no murió por haber tropezado la punta de la navaja con la ballena del corsé.

No es exacto que se trate de la fusión de los círculos unionista y moderado; lo único que parece haber dado origen al rumor es el pensamiento que existe de que los socios de cada uno de ellos pueda epurarse al otro.

Varios jueces municipales de Aragón han solicitado del Gobierno que, mientras dure la insurrección carlista, se suspendan las inscripciones en los libros del registro y matrimonio civil.

El alcalde de Linares ha fundado un periódico, que se titula El Huracán. Parece que hasta ahora es benévolo con el presidente del municipio.

Ha llegado a Madrid el Sr. Iriarte, ayudante del capitán general del distrito de Andalucía, con pliegos para el Gobierno.

La comisión de la Exposición de Viena se ocupa en acordar los medios más fáciles y económicos de reimportar a España los objetos expuestos. Aún no se sabe si entrarán por Santander a Barcelona.

La conferencia del día 17 en la Exposición versará sobre la Arqueología y la industria, y estará a cargo del Sr. D. Juan de Dios de la Rada y Delgado.

El día 18 hablará D. Eduardo Saavedra sobre Muebles de la Edad Media; el día 21 D. José Escudero Del papel y sus antecedentes, y el 22 D. Rafael María Labra sobre la Riqueza española del siglo XVII.

La escuadra real sigue haciendo efectivo el bloqueo de Cartagena, habiendo comunicado esta mañana con Aguilas el vapor Céfiro. En la escuadra reina excelente espíritu en la dotación de los buques.

Los distritos electorales declarados vacantes, según la lista que existe en la secretaría de las Cortes, son: Almansa, Dolores y Villoria; Jerez de los Caballeros, Burgos, Luceña, Nules, Cuenca, Vergara, Huelva, La Palma, Sarrriena, Baza, Tresp, Audiencia, Centro y Torrelaguna (provincia de Madrid); Oeste de Cartagena, Baztan, Tafalla, Pamplona y Aizir, Orreaga, Lona, Pontevedra, Puenteareas, San Salvador y la Magdalena (de Sevilla); Toledo, Orgaz, Gandia Guernica, Balmaseda y Vera.

Además hay otros 65 sobre los cuales no se ha tomado aun acuerdo, sumando todos más de 90.

Sobre la cuestión Morales-Lagunero, da El Imparcial las dos siguientes noticias:

«La cuestión pendiente entre dos militares de alta graduación, de que se ha hablado en estos últimos días, quedó ayer honrosa y satisfactoriamente terminada, sin otro incidente desagradable que una leve rozadura que uno de aquellos señores se causó de una manera involuntaria.»

«El director de caballería, Sr. Lagunero, se halla levantado indisputado. Celebraremos su inmediato restablecimiento.»

En la sesión celebrada el domingo en Santander por la junta del Club de rega-

tas, quedó nombrada una comisión para que se acercase a la junta de obras del puerto a fin de que se realice el proyecto de establecer morteros porta-amarras, invirtiendo en este la suscripción recaudada.

También se dió cuenta de un proyecto de salvamento, que consistiría en plantear provisionalmente, y con vista en hacer llegar a los buques expuestos a ser arrastrados a las quebrantas, los cabos necesarios que, sujetos en tierra, establezcan comunicación entre esta y el buque, aprovechando para ellas las corrientes y mareas y el viento.

La diputación provincial de Tarragona ha resuelto conceder a los ayuntamientos que tomen a su cargo el cobro de la contribución de guerra en sus distritos, la tercera parte de lo que en los mismos se recauda para que sea invertida exclusivamente en fortificarse, en compra de armamento y municiones; debiendo justificarse de la manera más legal y satisfactoria, la inversión de las cantidades así adquiridas.

El día 21 de Octubre entró en el dique de Brooklyn (Estados-Unidos) nuestra fragata Arapiles, a la que inmediatamente se le levantaron muchas planchas de cobre de la popa para examinar el estado de su casco. La operación ha debido extenderse hasta levantar también algunas planchas de blindaje.

El Gobierno americano, al cual pertenece el arsenal de Brooklyn donde se limpió la Zaragoza y donde hoy se carena el Arapiles, no ha querido cobrar nada por los gastos que han hecho nuestros buques, según dice un periódico neo-yorquino.

Ayer a última hora corría muy válida la noticia de haberse entregado a las fuerzas leales dos de los más importantes castillos de Cartagena.

Ha resultado que esos dos castillos.... eran castillos en el aire.

En el Consejo de ministros celebrado anoche, que duró próximamente dos horas, tratóse de orden público y de algunas cuestiones referentes a Hacienda.

El capitán general de la isla de Cuba participa, en telegrama de ayer, haber tenido lugar el día 9 en la Sacra un sangriento combate entre la columna del brigadier Vascones y una fuerza de 1.200 insurrectos, los cuales han sido completamente derrotados, habiendo pernoctado la columna sobre el campo que ocupaba el enemigo.

El mismo día 9 una fuerza considerable de insurrectos atacó a Manzanillo, siendo victoriosamente rechazada con grandes pérdidas. Las nuestras han consistido en dos muertos y 40 heridos.

El alcalde de Mazarrón, según telegrama del gobernador de Murcia, ha cogido 62 fusiles y 50 bayonetas que 30 insurrectos desembarcaron en el sitio denominado el Bolicho. Se supone que estas armas iban destinadas a los carlistas.

Ayer mañana hubo un pequeño cañoneo entre las fragatas blindadas de nuestra escuadra y el castillo de San Julian.

El gobernador militar de Burgos, noticioso de que por la fuerza del batallón voluntarios de Novuillas se exigen a los alcaldes determinadas sumas sin previa autorización de aquella autoridad, ha dispuesto, según vimos en el Boletín oficial de la provincia de anteayer, que sin llenar este requisito no vuelva a entregarse cantidad alguna a dicha fuerza, encargando a los alcaldes perjudicados que le envíen nota de las sumas pagadas para pedir su reintegro a la capitania general con cargo a los que resulten culpables.

El mismo miércoles en que se expidió esta orden, remitió la misma autoridad al juez de Briviesca una copia del oficio en que el jefe de la fuerza de Novuillas exigió cantidades a los pueblos de Cubo, Santa María, Quintanales, Navas y Solduengo, a fin de que formase las oportunas diligencias.

El ayuntamiento de Santander ha aprobado el proyecto, de cuya presentación dimos cuenta, para construir un tram vía desde la estación del ferro-carril hasta Puerto-Chico, atravesando por varias calles de aquella capital.

A pesar de cuanto dijeron los periódicos carlistas, el Español de Sevilla sabe que los capitanes del cuerpo de artillería don Juan Perez de Guzman y D. Juan Domínguez se hallan sirviendo en los regimientos del arma y que antes habían pertenecido.

Anoche a las ocho se declaró un violento incendio en el colegio de caballería de Valladolid, que fué sofocado momentos después sin grandes consecuencias ni desgracias personales.

Los diarios de París anuncian la muerte de Abd-el-Kader en la Meca, a la edad de 66 años.

También ha muerto lejos de su patria el conde y príncipe Ladislao Zamoycki, uno de los jefes de la emigración polaca y descendiente de los antiguos reyes de Polonia.

Anoche circularon rumores de que se había agravado la enfermedad de doña Isabel de Borbon hasta el punto de inspirar su estado sérios temores.

Muy concurrido estuvo ayer por la mañana el moderno pueblecillo de Tetuan. No parecía sino que allí se habían dado cita muchas personas conocidas para disfrutar del fresco airecillo del padre Guadarrama. En uno de los coches que se encaminaban al pueblo vimos a los señores

Lagunero, Labra y Baselga; a través de las ventanillas de otros vimos al general Sanz, al brigadier Morales, a los Sres. Navarro y Rodrigo (D. Antonio), al ex-ministro Sr. Becerra, al facultativo Sr. Encinas, y a algun otro cuyo nombre no recordamos. Suponemos que sería una partida de caza; pues abundan las perdices.

Es de creer que sea destinado al ejército del Norte un general más, por creerse que con los dos que hoy existen al frente del ejército se tropieza con algunas dificultades.

Se calcula en 250 millones de reales lo que el actual ministro de Hacienda ha proporcionado hasta ahora para las atenciones de Guerra y Marina.

No está confirmada la noticia que dan algunos diarios de la dimisión del general Jovellar. La que sí lo está es la relativa a los nuevos fusilamientos. Estos han sido 49, de los cuales se verificaron 12 el día 5 y después 37, todos por antiguas sentencias de los consejos de guerra. El total de fusilados asciende a 53.

Pasa de trece millones de reales el importe de las atenciones preferentes de guerra que hoy tiene pendientes de pago la tesorería de la provincia de Madrid.

Ayer continuaban las negociaciones respecto al lance surgido un día de estos entre dos oficiales generales.

El presidente del ayuntamiento de Madrid ha dirigido una carta a uno de nuestros colegas negando que haya ocurrido, en una de las últimas sesiones de aquella corporación, las demostraciones belicosas de que ha hablado la prensa. Más vale así.

Merece ser reproducida la siguiente carta de Linares que publica La Epoca: «Linares 12 de Noviembre.—Aprenda usted a buscar y adquirir suscritores, aigo Escobar.

Hoys se ha repartido a este vecindario mediante el pago de una peseta, el siguiente recibo: «El Huracán. D. Fulano de Tal ha satisfecho la cantidad de una peseta por el presente mes de suscripción a este periódico.—Linares 12 de Noviembre de 1873.—La Redacción.—Vale una peseta.»—El joven repartidor de los recibos y cobrador de las pesetas, al notar la natural sorpresa de los pobres paganos que ningún conocimiento tenían de ser suscritores a semejante periódico, decía muy compungido: «Mira V., a mí me revientan estas sacaliñas, pero es cosa del alcalde...!!!»

Dicho periódico está redactado, en efecto, por el alcalde primero Sr. Rancel, antiguo narvaista y hoy republicano a su modo, para seguir manejando a este vecindario contra su voluntad. Se publica desde este mes una vez a la semana, y es del tamaño de un pliego de papel común.

Yo no sé si entrará en los fines de usted decir algo, pero el vecindario agradecería en el alma que se sacara a la vergüenza este proceder, por si se consigue librarle de un impuesto que no figura entre los extraordinarios del señor Pedregal.»

Ha tenido lugar un doloroso suceso en el casino de Marsella. Una joven bailarina acababa de hacerse su tocado para entrar en escena, cuando un papel inflamado que se hallaba en el suelo prendió fuego a los vestidos de la desgraciada artista, que pereció entre las llamas víctima de los mas atroces tormentos, sin que pudieran salvarla los desesperados esfuerzos de su familia y amigos.

Dice El Español de Sevilla: «Se ha hablado mucho estos días de dos causas seguidas contra dos militares cantonales, en las que se ha sobreadido, no obstante lo que de las mismas resultaba y de la censura emitida, según parece, respecto de aquellas. Por no tener aun datos de cuya exactitud podamos responder, prorogaremos por unos días el hablar largamente del asunto.»

El miércoles salió de Málaga para Granada alguna guardia civil para custodiar la conducción de 100.000 pesetas con destino a aquella guarnición.

La escuadra inglesa que manda el almirante Sr. Campbell, salió el miércoles de Alicante con rumbo a Escombreras y probablemente de allí se dirigirá a Gibraltar.

Se espera muy en breve la llegada de 50.000 quintales de tabaco filipino que la dirección de Rentas ha gestionado activamente con objeto de abastecer las fábricas y atender al consumo.

En sesión celebrada el domingo por el ayuntamiento de Bilbao se leyó una orden del ministro de la Gobernación autorizándole para cobrar la contribución de guerra y se resolvió proceder desde luego a su ejecución.

El Ferrol ha reducido a escombros una casa del barrio de Esteiro un violento incendio que se declaró el domingo.

Ha llegado a Santander el vapor Princess Alicia, que se destinará al transporte de viajeros entre Santander y Socoa.

En la reunión celebrada anteayer por el círculo liberal alfonsino se acordó que la junta directiva del partido lo formen el presidente de dicho círculo, general Caballero de Rodas, y los ex-ministros pertenecientes al partido.

Para organizar el partido liberal alfonsino se formarán en toda España comités regionales y locales.

El gobernador superior civil de Cuba participa en 15 de Octubre último, según

los partes dirigidos por las juntas subalternas de sanidad a la superior del ramo, que no ha ocurrido novedad alarmante en la salud pública de aquella Isla.

En la puerta de San Vicente un hombre fué atropellado por una carreta en la tarde de anteayer, fracturándole una pierna, que le fué amputada anteayer en el hospital nacional.

Segun La Correspondencia, las noticias que se tienen de Cataluña, continúan dando la seguridad de que se desarmarán todos los batallones de la diputación sin producir conflictos.

Nosotros creíamos que ya estaban desarmados.

VARIEDADES.

EL PROCESO DE BAZAINE.

(Continuacion.)

P.—Parece resultar de esa órden que queráis desde luego estableceros entre el Mosela y la carretera de Sarrelouis, frente a Sainte-Barbe, que parece era vuestro primer objetivo.

R.—En efecto, tenía al principio a Sainte-Barbe en la mente.

P.—Dados los informes que recibisteis, ¿no creéis que teniais bajo la mano unos 130.000 combatientes?

R.—Señor presidente, no creo que puedan apreciarse más que de 80 a 90.000.

P.—El número de raciones pedidas era de 450.000.

R.—Sí; pero contando con las tropas que podían unir-se nos. Siempre se cuentan muchas más raciones que hombres, para que en ningún caso puedan faltar viveres, y hé ahí porque se elevó el número de raciones a 150.000, número muy exajerado.

P.—El mismo día 25 se hacia subir el ejército alemán a 200.000 hombres con unas 600 bocas de fuego. Debisteis saber que una parte estaba en la orilla izquierda y que en la derecha habia poca gente. ¿En vista, pues, de esta disposición de las fuerzas enemigas, qué plan era el vuestro?

R.—Quería intentar un movimiento de flanco a lo largo del Mosela para marchar hacia Thionville.

P.—En Thionville, hubierais tenido que pasar el Mosela, ¿porqué no llevabais trenes de puentes?

R.—No recuerdo haber dado el órden de que no los llevásemos; además si mi plan hubiera tenido buen éxito, hubiera podido aprovechar los puentes alemanes que el enemigo no habria tenido tiempo de destruir.

P.—Al dirigiros a Grunont, dijisteis a la guardia y a la reserva que permaneciesen en la orilla izquierda?

R.—Sí, porque estos dos cuerpos habrian marchado paralelamente a los demás.

P.—¿No recordais haber indicado a algunos oficiales, que no teniais el propósito de hacer emprender la marcha al ejército aquel día?

R.—No, señor presidente.

P.—Habiendo ocupado a Nassy sin disparar un tiro las avanzadas del tercer cuerpo, me parece que vuestras tropas podian con érvir sus posiciones; ¿para qué, pues, reunisteis el consejo?

R.—Creí indispensable reunirlo para conocer la opinion de los jefes de cuerpo.

P.—No pensábais que los fuertes y las líneas, estaban suficientemente armadas para resistir un ataque del enemigo?

R.—No, no pensé tal cosa.

P.—¿No recibisteis además aquella mañana una comunicacion de los generales Soleille y Coffinières y este último no os advirtió que no quedaban viveres más que para un día?

R.—Sí, señor presidente.

P.—¿Os dijo el general Coffinières que la plaza no podria resistir?

R.—No creo que se expresara de una manera tan positiva. Por lo demás su parecer no podia influir gran cosa en mí, ni hacerme modificar el plan en que me habia fijado.

P.—¿Fué eso efectivamente lo que os dijo el general Coffinières en el consejo que reunisteis en Brunont?

R.—El general Coffinières me manifestó el deseo de ver que el ejército permaneciese más largo tiempo; pero ese deseo no ejerció en mí la menor influencia.

P.—¿Por la ansiedad que el general Coffinières os manifestó respecto a la situación de la plaza de Metz, no suponéis que hubierais debido tenerla en cuenta, con tanto mayor motivo cuanto que ya las habia manifestado el 18?

Os hablo por lo que veo en el informe que contiene la discusión del consejo reunido por vos mismo.

R.—Debo decir que el consejo fué reunido por recomendacion del emperador que me habia encargado que me rodase siempre de los jefes de las armas especiales, y lo hacia tanto más, cuanto que estos jefes eran oficiales distinguidos.

P.—Sin querer entrar en cuestiones de táctica ni de arte militar, que el consejo de guerra no tiene para qué examinar, ¿os pregunto sino considerais esa retirada, bajo los muros de Metz, como un caso extremo a que os visteis reducido por las operaciones del ejército enemigo?

R.—Me retiré a Metz a consecuencia de una necesidad del momento. Mi intencion no era en manera alguna permanecer al abrigo de los muros de la plaza, toda vez que el 26 de Agosto nos alejamos de ella.

P.—¿Por qué no procurásteis tener más al corriente al emperador y al mariscal Mac Mahon de la situación.

R.—El emperador sabia perfectamente que yo no arriesgara nada interia tuviese fuerzas numerosas enfrente de mí. Jamás se habia tratado de que fuese yo a Chalons.

P.—¿No creéis que el emperador contaba con que iriais a Verdun?

R.—El emperador no suponía semejante cosa cuando la batalla del 16.

P.—Por último; ¿no habeis mantenido vuestro ejército bajo los muros de Metz, a consecuencia de una resolucion que se iba afirmando cada vez más en vuestro ánimo?

R.—Es cierto que si hubiera obtenido una verdadera victoria el 16 y el 18, hubiese continuado el movimiento.

P.—¿Cómo os explicais las disposiciones del emperador en Verdun?

R.—El emperador obraba según las eventualidades, y esperaba que podria reunirme con él.

P.—No necesito recordaros que las opiniones expresadas por los subordinados en un consejo, no disminuyen en nada la responsabilidad de un general en jefe. Para que sus opiniones hubieran tenido un valor real, ¿no pensais que era conveniente que los hubieseis dado cuenta de los informes del general Soleille? ¿No hubierais debido también preguntar a vuestros tenientes cuál era a su parecer el mejor medio de socorrer al mariscal Mac Mahon?

R.—De eso les hablé. El acta no lo dice porque no habia pretensiones tan serias en aquella época. Yo no reñi al consejo para que su opinion me sirviera despues de defensa. No podia imaginar que las cosas tomasen el carácter que tomaron despues.

P.—¿No recibisteis el 27 un despacho del coronel Turnier concebido en estos términos? «General Ducrot manda cuerpo Mac Mahon. Debe encontrarse hoy 27 en Stenay a la izquierda del ejército. general Donay a derecha sobre el Meuse. Estad dispuesto para marchar al primer cañonazo.»

R.—Sí, señor presidente.

P.—¿No fué también este despacho lo que os decidió a pedir al general Soleille un estado de las municiones?

R.—Señor presidente, el abastecimiento fué siempre objeto de mi constante cuidado; y en efecto rogué al general Soleille que me dijese con qué recursos contábamos.

P.—En efecto, aquí tenemos la comunicacion que dirigisteis a ese general. (El escribano lee el documento de que se trata y en el que pide con urgencia un estado de las municiones.)

P.—¿No os parece que esos cambios frecuentes del día en que debiais poner os en marcha tenian necesariamente que agotar vuestras provisiones?

R.—No, señor presidente; porque siempre daba la órden de tener viveres de reserva.

P.—¿El mismo día 30, en que llegó a vuestras manos el despacho del mariscal Mac Mahon del 22, el portador no os informó acerca de los movimientos del ejército de vuestro segundo?

R.—Es posible que me diera algunos detalles; pero no podia darles gran importancia, además recuerdo que el emisario cometió algunos errores.

P.—Habiendo reunido vuestros generales el 26 y habiéndoles demostrado la situación; ¿no creísteis conveniente darles parte de los despachos que habiais recibido del general Ducrot y del mariscal Mac Mahon?

R.—Les di conocimiento de ellos el 31, reuniéndolos sobre la meseta, sobre el terreno.

P.—Debo preguntaros, ¿por qué el movimiento del 31 no fué más que la repetición del verificado el 26?

(Se continuará.)

BOLSA DEL DÍA 14 DE NOVIEMBRE.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and Últimos precios. Lists various bonds and their prices.

TEATROS.

OPERA.—A las ocho y media de la noche.—Funcion 4.ª de abono.—Turno 1.º par.—Traviata. ZARZUELA.—A las ocho y media de la noche.—Funcion 57 de abono.—turno 3.º —El collar de diamantes. CIRCO.—A las ocho y media de la noche.—Funcion 13 de abono.—Turno impar.—Robinson.—Porjun inglés.—La copa de plata.—El último figurin. ROMEA.—A las ocho de la noche.—Bendita seas.—El testamento.—La cola del diablo. NOVEDADES.—A las ocho.—Juan el cochero.—Baile.—Los locos de Leganés.—Funcion para mañana.—A las cuatro.—La Aldea de San Lorenzo A las ocho.—Juan el cochero.—Baile.—Los locos de Leganés. TEATRO MARTIN.—A las ocho.—El avaro de su amor.—Buscando primos.—El hijo de D. Damian.—Baile.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: por un día á 10 ctmos. de peseta la línea; por 2 á 6; por 3 á 5; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen.— Toda inserción en la primera página, excepto los comuni-

ANUNCIOS.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.— La línea de comunicados desde 25 ctmos. de peseta hasta 3 pesetas.— A los suscritores de mas de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.— Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Extracto de 75,000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

El célebre explorador científico, Dr. Livingston, en la relación que ha hecho á la sociedad geográfica de Londres sobre su viaje en África, dice:

« Los habitantes de la provincia de Angola parecen gozar de la mas grande felicidad, no necesitan ni de médicos, ni de drogas: siendo su alimento principal la Revalenta que Du Barry ha importado en Europa, se ven exentos de enfermedades; y la tisis, escrófulas, cáncer, calenturas, estreñimiento, diarrea, etc., etc., son dolencias todas que desconocen por completo; como tambien las viruelas, el sarampion, etc. »

Cura núm. 78,364, del señor y de la señora Léger, de enfermedad de hígado, diarrea, tumor y vómitos.

Cura núm. 61,476, del Sr. Cura Compert, de 18 años de gastralgia, de dolores de estómago y de los nervios, y debilidad general.

Cura núm. 68,171, del Sr. Cura Castelli, de descascamiento completo á la edad de 35 años; la Revalenta lo ha curado por completo.

Montana (en Istria), Austria.

Los resultados obtenidos con el uso de la Revalenta árabe de Du Barry son maravillosos!!!

35-24

FERR. KLAUSENBURGER, médico.

SALUD PERFECTA SIN MEDICINA

restablecida con la deliciosa harina de la salud

REVALENTA ARABIGA

A LOS NERVIOS, PULMONES, RINONES, HIGADO, VEJIGA, MEMBRANA MUCOSA, ESTOMAGO, INTESTINOS, BILIS Y SANGRE

26 AÑOS DEL MEJOR EXITO. 75000 CURACIONES ANUALES

DU BARRY Y C^{IA} 1 CALLE DE VALVERDE, MADRID.

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsia), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas hemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrieves, calambres, espasmos é inflamacion del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumion), herpes, erupciones, decaimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas, reumas, gota, h. bre, irritacion de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energia, y fiebre amarilla.

Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes. Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y mucho mas que la carne proporcionando pues doble economia.

Precios al por menor en toda la Peninsula: en cajas de hoja de lata de media libra rs. vn. 12; 1 libra rs. vn. 20, 2 libras rs. vn. 34; de 5 libras rs. vn. 80; 12 libras rs. vn. 170; 21 libras rs. vn. 300.— Cuidado con las falsificaciones; lo vendido á precios inferiores es una falsificacion.

Los bizcochos de Revalenta, que pueden comerse en cualquier tiempo, mojados en té, café, chocolate, leche, etc., se venden en cajas á los mismos precios. La Revalenta al chocolate produce el apetito, buenas digestiones, sueño, energia y vigor á todas las personas y á los niños por débiles que se encuentren; alimenta diez veces mas que el chocolate ordinario.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs., ó sean 4 cuartos la taza. Remitiremos franqueado y de balde un prospecto conteniendo extractos de 75,000 certificados de curacion á todas las personas que nos lo pidan por carta franqueada.

DU BARRY Y COMPANIA, calle de Valverde, 1, y Muñoz Torrero, 1, Madrid.

DEPOSITARIOS:

En Murcia, D. Rafael Almazan y Martin.—Albacete, Toribio Nieto, hijos, y Barrios.—Alicante, Rodriguez Hernandez, y en casa de todos los mejores boticarios, droguistas y ultramarinos de la Peninsula y Ultramar.

Agente para la Habana, F. D'HERVILLE.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—Sta. Gertrudis la Magna vg. y stos. Acisclo y Victoria hermanos mrs., y el martes la dedicacion de la Basílica de los santos apóstoles s. Pedro y san Pablo, y s. Máximo ob.

Jubileo.—Esta mañana en la iglesia parroquial de S. Bartolomé y en la de S. Nicolás, y el martes en la de las religiosas Verónicas.

J. M. J. Asociacion Josefina.

El dia 19 se dirá la misa de S. José, á las 10 en la iglesia de S. Nicolás, y á las 8 en la de S. Juan Bautista.

Los ejercicios del Sto. Patriarca se harán el domingo 23 en San Nicolás á las 3 y media de tarde.

El dia 26, Desposorios de San José, se dirá misa á las mismas horas en ambas iglesias.

Ha fallecido doña Maria Mateo Garcia Aguado. Roguemos á Dios por su eterno descanso.

ESPECTACULOS.

CIRCULO INDUSTRIAL.

Ejercicio práctico de la escuela de canto y declamacion Padilla, para hoy 16 de noviembre de 1873.

Orden del espectáculo.

1. Sinfonia.
2. La preciosa zarzuela en un acto, titulada: El Vizconde.
3. La aplaudida zarzuela en un acto denominada: Jacinto.
4. y último. La lindísima zarzuela en un acto, titulada: Un caballero particular.

Nota. La funcion dara principio á las 7 y media en punto.

PLAZA DE TOROS.

Lucha de un novillo con 3 perros ingleses.

Grande y extraordinaria funcion para hoy domingo 16 de noviembre, á las 3 y media de la tarde, en la que se correrán tres bravos novillos, uno por los aficionados que gusten bajar á lidiarlo, otro al que se le echarán los perros y el otro para los ciegos de esta poblacion, el cual será capeado, banderileado, y picado en burros. La funcion se dividirá en dos partes y la banda del Sr. Raya tocará piezas escogidas.

Primera parte.

Ejercicios acrobáticos, pedestres, coreográficos y mímicos, por la ya conocida compañía que está bajo la direccion de D. Amalia Carmona y sus niños.

DESCANSO DE DIEZ MINUTOS.

Segunda parte.

1. Se soltará un novillo para los ciegos los cuales torearán al estilo de Pekin y lo picarán en burros.

2. Se soltará una res brava y se le echarán tres perros ingleses y sino pudieran sujetarla se le soltarán dos perros de presa amestrados.

3. Se soltará otro bravo novillo para los aficionados.

PRECIOS.—Palcos con 5 sillas, 16 rs.—Sillas alrededor del circo 2 rs.—Entrada general 2 rs.—Señoras, niños y soldados un real.

Nota. Los señores y señoras que tomen sillas, tendrán el derecho de ocupar los palcos que estén desocupados durante la corrida.

ANUNCIOS.

Aviso importante.

Clase de dibujo lineal y matemáticas, bajo la direccion de D. Alfredo Jullibet; se dan lecciones á domicilio. Calle de S. Cristóbal, 10. P.—12-6



WASSERBUCH FRAUNBERG. **KENNISA**. Ordenes inmediatas de los más vistosos tellos de España.—Conservación de la frescura y las virtudes. Depósito en España, Srta. L. Ferrer y C.ª, Matadero, 21, pta. Madrid. Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y D. Manuel Martínez, Platería, 33.

PAPELETAS DE DEFUNCION.

Papeletas de insercion en este diario. Reales. Papeletas 1 columna. . . 30 Id. á 2 id. apaisadas. . . 60 Id. á 2 id. largas. . . 120 En la primera página son dobles los precios. Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del mismo día. A los suscritores se rebaja el 50 por 100.

Libros en blanco

de todas dimensiones y clases, á precios baratísimos en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5

DOCTOR IN ABSENTIA.

El profesor en artes, letras y ciencias, individuos del Cero y magistrado; todo médico cirujano, dentista y artista que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse á MEDICUS, calle del Rey 46, J. J. sey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad. 26-2

CALENDARIOS PARA 1874.

En el establecimiento de LA PAZ se encuentran los zaragozanos de Castilla á 2 y 4 ctos uno; el de la lista á 1 rs., el Hispanoamericano á 4 rs., el de El Ombú á 4 rs., el de los Chistes á 4 rs., el Cómic á 2 rs., el Bufo á 2 rs.

Registro civil.

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, se hallarán los siguientes impresos: Manifestaciones de solicitud de matrimonio con la providencia de presentacion y citacion, ratificacion, etc., á un real en papel de oficio. Edictos con todas las circunstancias que exige la ley, á medio real.

Oficio de remision de edictos, con la diligencia de su recibo y quedar fijados, á 25 ctmos.

Parte de defuncion, á 25 ctmos.

Certificado del facultativo para el acta de defuncion, á 25 ctmos.

Licencia para dar sepultura los cadáver, á 25 ctmos.

Parte de nacimiento, á 25 ctmos.

Féas de vila, á 25 céntimos.

Letras en blanco para giro. Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

LA GUIRNALDA,

periódico quincenal, dedicado al bello sexo.

Albums de dibujos para toda clase de labores.

Coleccion de medallones, letras y enlaces de todos tamaños para bordar a realce, etc., y á litografía.—Dibujos para crochet, cañamazo, maila, clonny, encaje inglés, y algunos en colores.—Figuras iluminadas y patrones.—Tratamiento é instructivo, ilustrado con grabados.—Revistas de teatros y de modas.—Vísitas.—Anuncios.—Regala por suerte objetos de valor y billetes de la lotería de Navidad.

Esta publicacion, en la cual se refundieron por los años 1867 y 1868 los periódicos analogos La Fantasia y La Mariposa, y en 1872 El Museo Artístico, es la mas útil y económica para las familias y los colegios de señoritas, é indispensable á las señoras maestras de niñas, á quienes, como ninguna otra, ofrece grandes ventajas.—Precio: en Madrid, 4 rs. al mes; provincias, 14 rs. trimestre, 28 semestre, 50 año; Extranjero y Ultramar, 80 rs.—Suscripcion al año al periódico, con cuatro albums, 16 pesetas directamente y 17 por comisionada.

Episodios nacionales, por Perez Galdós.—Relaciones histórico-novelescas de los sucesos mas notables acaecidos en España á principios de este siglo.—8 rs. tomo.—Véndese en las principales librerías, en la administracion de La Guirnalda, Barco, 2, Madrid, y en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Rifa entre las suscriptoras á 3 céntimos del billete Número 15,621 de la loteria de Navidad de 1873.

GARGANTA, VOZ, BOCA.

Las PASTILLAS de DETHAN curan los padecimientos de la garganta, las extinciones de la voz, las inflamaciones de la boca y las que provienen del tabaco y del mercurio; son utilísimas á los predicadores, oradores y cantantes. En Paris, DETHAN, faubourg Saint Denis, 30.—En Madrid, Agencia Franco española, Sordo, 31. En Murcia, Martínez y D. Lucas Serrano. 3

GRAGEAS

PIROFOSFATO DE HIERRO Y CAL

TONICO-RECONSTITUYENTES

Las grageas de pirofosfato de hierro y cal, preparadas por Pino y Vivo, pueden emplearse, con preferencia á todo otro ferruginoso, en todos los casos que esté indicada esta medicacion, tales como la anemia, clorosis, leucorrea, escrófulas, enfraquecimiento, debilidad, dolores, de estómago, gastralgias, afecciones nerviosas y en general siempre que sea necesario reconstituir la sangre alterada por algun padecimiento, por el trabajo ó por debilidad de constitucion. Único depósito: Murcia, antigua botica de Vivo; Pino y Vivo, sucesor, Trapera, núm. 1. 150-126

ESMERADA ELABORACION

Pastillas napolitanas de chocolate.

Varias clases. En la fabrica de DUBOIS, á 16 rs. libra.—Murcia, calle de S. Nicolás, núms. 26 y 28. 22

GRANDE EXITO EN PARIS!

VELOUTINE CHLES FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO IMPALPABLE, INVISIBLE Y ADHESIVO

Dé al cutis frescura y transparencia.—5 fr. la caja completa con boria en Paris, En España, 22 fr.—INVENTOR Charles FAY, parfumeur, 9, rue de la Paix, Paris. En cada caja hay una noticia sobre el uso de la VELOUTINE. La Agencia franco-española, 31, calle del Sordo en Madrid, sirve los pedidos. En Murcia en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y D. P. Leante. 59-52

CIGARRILLOS DE CANET,

de la fábrica de la Lealtad Española. Se halla una corta existencia en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y se venden á real y media el paquete y tomando de 23 darán en 33 rs.

JABONES FINOS FRANCESES.

Procedentes de los mejores perfumistas de Paris, hay una coleccion completa de jabones de almendra, de lechuga, de flor de azufre, de los Druidas, y de aromas los mas delicados. Los precios varian: 4, 5, 6, 9 y 10 rs. Establecimiento de LA PAZ, calle de Zoco, núm. 5.

Establecimiento tipográfico-comercial.

LA PAZ DE MURCIA,

calle de Zoco, núm. 5.

En este establecimiento se hacen facturas en competencia con la litografía; estados de todas clases y tamaños con rayado para la escritura, esquelas de defuncion en papel de luto ó de tarjete, á la última moda; toda clase de impresiones para ayuntamientos, oficinas y particulares, teniendo de venta ejemplares de las de uso diario; carteles de todos tamaños para los que hay un gran surtido de letras de grandes dimensiones; membretes para oficios, sencillos ó con adornos modernos que compete con los litografiados, en tinta negra ó de color; y se timbra papel con iniciales modernas inglesas en relieve blanco, todo con el mayor esmero, prontitud y economia.

Cafés y Tés superiores

DE LA COMPAÑIA COLONIAL.



Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta Compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y dedicados surtidos que hacia falta en esta capital.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gasto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial de tostado que importó á España la Compañía en el año 1854, introduciendo á la vez los adelantos modernos en la fabricacion del Chocolate, elevándola así á la altura de una importante industria. En cada uno de estos ramos, un maestro muy entendido tiene la direccion de las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantia del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la invariabilidad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Cafés y Tés de la Compañía Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado mas eficazmente de lo que hubiera podido hacerlo la Compañía con sus anuncios.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recien tostadas á la disposicion del publico en los establecimientos de la Compañía, en paquetitos de 4 y 8 onzas, forrados de estafío para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libras. Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de treinta clases, desde 20 rs. hasta 72.

Los Establecimientos de la Compañía están provistos de toda clase de cajas, cafeteras y teteras para conservar ó preparar el Té y Café.

Depósito general y oficina en Madrid, calle Mayor, 18 y 20.

Historia del movimiento republicano en Europa,

por EMILIO CASTELAR.

BASES DE LA PUBLICACION.

Medio real la entrega en toda España.

Todas las semanas se repartirán de cuatro á ocho entregas. La impresion se hará con tipos nuevos y en papel giseado de clase superior. Cada entrega se compondrá de ocho columnas de texto, ó sean cuatro páginas en folio. Toda la obra constará, próximamente, de unos 40 ó 45 cuadernos, siendo esta la mas económica de cuantas ediciones de lujo se han publicado hasta el dia. A la primera entrega acompaña un magnífico retrato del autor.

Se suscriben en Madrid, en la casa editorial de D. Manuel Rodriguez, plazuela del Biombo, núm. 2, (próximo al Gobierno civil) adonde se dirigen los pedidos y reclamaciones.

En Murcia y su provincia, admiten suscripciones los correspondientes de dicha casa editorial.

Murcia, establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Papel pintado para escuelas de todas las reglas,

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

MURCIA, I.M.E. DE «LA PAZ» calle de Zoco, núm. 5.